SeoulTech S Lab 2018-2nd A HH G =

Tel: 970-6702

Email: jhpark1@seoultech.ac.kr



22

48 7|

58 Diffi
iffie-Hellman 7| m gl

i0J




M1& 7|2t F£2121912

1.1 7|l= Citks| 2 =

1.2 7|= =1 S JIX|&E =Ll

1.3 &S e |E0 7|




1.1 7|= CHES| 2 =

ted

A=
>
nlo
=
00
ol
e

BFE Al Jl(key)et E2l= UEHS| 2 =

20

A2 £ 1 XA A1) BLE 3| 22HKey Space)

@)

|
]!

=
DE'.I
et
=
&2t2 3J|= 92|12 H|E 20|z 2&

ot
ot
- S
9
7




obs' 7| Zo|

« DES: 56HIE
« 3DES
— DES-EDE2: 112HIE
— DES-EDES3: 168HIE
« AES: 128, 192, 256
« RSA: 1024, 2046




« 2814 HE(56H|E):
01010001 11101100 01001011 00010010 00111101 01000010
00000011

>
1>
tE
gl

* 16
51 EC 4B 12 3D 42 03

P
1>
tH
g

* 10

23059280286269955




RSA 7| o

« 168l E&(1024H|E):

00:bc:04:e4:fa:13:39:f0:34:96:20:6b:6¢:68:bb:fa:db:77:ff:27:f7:ac:e

c:2f:e7:fd:f0:7f:6d:6f:8c:2a:cd:25:09:5b:24:f4:a1:68:fc:28:ec:c9:25:

e2:ac:ed:de:c8:33:84:f5:b0:a5:09:3a:a/:b1:47:48:cb5:cc:4f:8c:79:9c:
f9:06:57:7d:dd:ee:38:f6:cf:14:b2:9c:ea:d3:c0:5d:77:62:f0:47:0d:b9:

1a:40:53:5¢:64:70:af:08:5a:c0:f7:cf:75:f9:6¢c:8d:64:28:1e:20:fe:b7:1

b:19:d3:5a:66:83:72:2:b0:9b:bd:d3:25:15:0d:32:61:64:37:94:85:46:
c8:72:be:77:d5:6e:11:28:2f:c7:69:ed:e/7:83:89:33:58:d3:de:a0:bf:40:
e8:43:50:ee:dc:4d:6b:bc:ab:ea:a6:c8:61:8e:f5:c3:64:af:06:15:dc:29:
8b:3f:75:8c:bc:71:44:db:fc:ad:b5:17:1d:6d:89:83:cf:c6:33:bd:bf:45:
a2:fe:0a:9f:a3:11:5f:0f:b9:1f:9c:1a:c2:46:cc:9¢c:28:66:9f:70:26:3c:2

e:df:aa:80:fe:8c:c5:04:09:25:4f:cd:93:47:3c:37:ea:02:67:92:fe:fc:22
:24:5c:ac:d2:2c:e0:5¢:01:33:8a:c1:19:db






J0

2101 Of
5t

| —
—

j

O

22

H 12 &0l XIHMOF

ol
KIO
Y]
_uw_
ol
I1of

ol

ol
70
ol

o1

H

%0
_

= A0l 2o

€= ot

il
m
|




M2& CjeFst 7|

2.1 OjE 2t= 7191 391 7| &&= 7|

2.2 HAIX] QIE = 7|2} CIX[E ME 7|

2.3 7|2YE TEl 7|9} 2USE $Et 7]

2.4 MM 7|2} O2E 7|




B <

E= =

oF

Ml
) £ 0

I_._AI ]

wd m) M Ok
FU g M
o1 ™ of ol
= OF I or =
jo] </ MO 30 5 M
=0 JJKIr = 10 oJ
m™ 00 ol &
) [0 _




22l0IM S 7|1E AIE

e 30lM=

__—#27iE Ase
P ' \

a8 12-1 - A YEE USsiet 25s0)M TE JI8 ARSI



T7H 7| AsoIME
MZ CHE 7|2 ApRsict

el (71 4 e

M 7| : 7hel 7|

T8 12-2 - BH 7| YBe Boh 712 YSstetm 9l 7|2 S sttt

ol

HO




« HIAIXI 215 BE
_ AT A4
« CIXIE MY

- N RSN RS0 MR OE2 IIE A

[~
V!
&
oh
O
10
E\
Ui
=
0o
:O:I
X
o
ol
o
4>
0%

0K




lIAI| : BIAIX]
HIAIX| : HIA|X|
4 e : ’ oIF 3=
l : 73| l
HArst : 215t HAtst
MAC zt : MAC zt MAC %t

% 12-3 - HiAIX] 215 2E 7|



CIXIE M3 7]

HIAIX]

s

s
SAl B4

Il\
aiAl &t

|

Yss

!

W il
Mg

SAlt

AN

B 9| — 253

|

SHAI 2

|

g g S P O S S S S p—

a8 12-4 - OXIE MY 7|

HIAIX]

\'I

Qe
Al &t

/l\

SHAI 2

H|WSHA oM

= i
Q5 43



.

~

@)

O}

Pt el
— )
s
(@)

S0
=

(@)
TT

1=

o
Jal

it
o 0
fol

M

0

Xl
2

02
ol
=

—_

1> W

I re

U

ol
b=

r2 o 0

N

FJ 0K

n =

ol

ol
S
40
rol
W

dl
N

_L

~

-

CIXE /d SO0A ArS

Bl HZOILF AR 20}

7|

ot=

7|



2.4 MM 7|2} OIAE 7|

e JIAIE S0 IE &
— MHI& I (session key):
o =N MHOICH BF HBE A= &= I

— OFAH 3l(master key)

« BISAOZ AIEE = D




- JIE ANEE [ S AN ME =
« CEK(contents encrypting key):
« AP (Z2UIX)II S5O At
« KEK(key encrypting key):
e —J|JI &S3O Hat




Isl= 71(CEK) &} 7|1€ &= 3l6l= 71(KEK)

HHIZS 7| oras . UBHE | .. L 2EH=8 7
(CEK) 228 CEK = (CEK)
| : l

J8 12-5 - ZH=S Y3slsh= 7|(CEK)2t 7|1E YEalshs 7 ((KEK)



H4d 7| gz

4.1 7| MM
4.2 7| Ui
4.3 7| Apl

4.4 7| &

4.5 7| H7|




4.1 7| MM

- U=E 0/3et J| 44
- HARIEE 0| 3¢ 7| 44




JHA
At

i
S

i 5
= |
o <4
° =
- 0
2 0
> m &+
L |
e " ek
K|r = o
! S Ko
i =
2 = S
- ~ A< i
e Rl g 0]
5 3 5 00
L5 W 0
Ui a_.n/w < ol
T U nH
Nat 0 S O
_ = 5 0l

< i o, Ul <0
o_”umM_A_.__d__Iogo

<+ o o J ) |

)




0
oJ
fa)|
1]
ol

oln
an

Wi

i0J
00
&l

<J

Ot

&, HIlol=

A
o

g 51

AH
o

i

9

2
=

<0

B

S)

0.
00
=

JI

<
<

@

100

0.

X0
=0

4

=

3]

ol

J|]
o)

JI0

Ih
Hr

)

=
—

FJ| (K

S

©)
L




o E £ E
41> > =
40
i

=

o

(password) E2 1

=2 A I

dopugiort I 0| =2(passphrase)= £ H I
0| Xgt= e 24

= T - A E & 1L 2
|_a-|2|§ XA O|20HA &), AR _':—IE O'J'FJLHJ&TJC
oA L& SHAl 22 912 0|2 - = o

o |>
10
1N

r
1=RI1
& r

=20 o




PBE2} £EE(salt)

« TIHAREE JIxZ & &S, (password based encryption;
PBE)

— IHAREU £E
Of =otl) 1=

= — 0

FA
2

HAl

0%
ol
o

hAT 2t

ol

(salt)ct 22l HEE 20}
=AdS I 2 A=
SN

rol

— A& Z2A(dictionary attack)S 20| ¥




4.2 7| U=

- 1€ ME0l S7ote &8
— JI 2 dEeHE 0l Eotl= & E
- B I LBE ABotE Y

« & oOlLIS gH:
— Diffie-Hellman 2| w&t




4.3 7| AM

- J| AAl(key updating)
— B I E AMEoINW SAS 5t0 U= S0 HIIESZ2 (0 E =
10002 At SAIE [HOICH 212 W&ol Jie 2
— SAALE AR SAIN 22 28O =2 J|E Wetof0FBh &

— 8 IS oAl 2tE TS 3= AIE




« I A UH SKO ESFE Us £ AUl
- 0|2 YRS AlF2|El(backward security)et StCt




1d

i
=

0K
KiJ

- I JIS

53
4

oll

1104
110f

-t

m

=

W_.

~NJ

%

)

@

il

iy

=)

%

KO

i)

W_

oJ 040

ST <

1[0 ol

N W

M0 M

w M

— e

KiJ -

| T
I[e)

U

w) |

180 ._%h

m_r= i

=3 -~ m




« KEK(Key Encryption Key)
- 912 ¥385i= 3
— =2 912 &t JH9 I|(KEK)Z &4 S35t 60 &2 2&HCH




of AlIS=tet 7| AlS2 vl

2 A, 52 71

2E CA KEK
s 71 AT 71 1S 72 CEK CEK CEK

W= Z!%‘- 2 7Ix|
07|M &3h= 7|9 E0l=
S off mlahel F71E LIErH

J% 12-6 - AUE 7|29 AF3Etet 7| AF2 vl




4.5 7| H|7|

>
- 23 2ZEFAHZL OfLct B=E A 2= S50 =10 &




XI5& Diffie-Hellman 7| &l

5.1 Diffie-Hellman 7| 118l

5.2 Diffie-Hellman 7| 2 &e| £&

5.3 0|== 7|8 ALt & = Sl= ALIN?

5.4 AAlZ22] 2jOf

5.5 A= 7| mgke| of




5.1 Diffie-Hellman 7| ul&l

 Diffie—Hellman 3| 1 & (Diffie—Hellman key exchange)
— 1976E 0l & EZCE C|Ul(Whitfield Diffie) 2t OFEl & & (Martin
Hellman)O| &@ st & Dels

\_
_>d
[l

S AME0] wetole A2 ez

— EtOIOH EAHME 28l 88
LEO| HlU U2 OIEN L= g

O O —

— |PsecO| A= Diffie—Hellman 2| &= T BtH= Al




| A
| A
B Lk
| A
gre g
| AL
- &l
gre g
- B0l

2 HAH 2012 A== P2 B A2 GE s
LA AZS =H|
A

BE ._I:II

H GA mod Pt =2 £

HIH GB mod Pel= =8 &4l

Ol Y =2 AFHIZI M mod PE A&

H &S I = (GB mod P)A mod P= GB*A mod P
Jl 8H =8 BHIZ ol A mod PE A&t

J| = (GA mod P)8 mod P= GA*B mod P

a
™

20>

> | >

rol

| AJF Hlbtst J] = &0] Hlatst Il




Diffie-Hellman

P TN Sy S S AL Sy S SRS LA SO SEr SRS S

G® mod P
(27Het 4~ QU= 2D

I

GSt P L 24 el Get P
(BN S UE At A (ZME 4 U= 2t
; Lt A 44 B
; (Aa|A0| HIY Zh (2] HlY 2

: 3% 710 39 7))
! At AHlet
: G*® mod P G2 mod P

EBFY + U= 7)) (B &+ Us 7))

T2l 12=7 - Diffie—Hellman 7| m&t



5.3 0|E= 7|2 7

- SAXN 0B} E =A== A

- P, G, GAmod P, GB mod Pct= 42| =
. 0l 4742] =22H 2IA QY 80| BRE I| (GA*6 mod P)E

HASIE 2H2 A8t O 2

TV T —

I.

— GAmod PE2FH = AS 22822 Hitot=




A=0| S&Hot=
MGl HOE B2, &5

o A== pJt HE

=t

& elEolOf

1>




5.4 A|Z22| 2jO]

A

G 1 2 3 4

GA mod P2l E(P =132 &3<)
5
0 0 0 0 0 0
1
6
9

2 2 4 8 3 12 11 9 5 10 7 1 =l A=
3 3 9 1 3 1 3 9 1 3 9 1
4 4 3 12 9 10 1 4 3 12 9 10 1
5 5 12 8 1 5 12 8 1 5 12 8 1
6 6 10 8 g 2 12 7 3 5 4 11 1 A2
7 7 10 5 9 11 12 6 3 8 4 2 1 A2
8 8 12 5 1 8 12 5 1 8 12 5 1
9 9 3 1 9 3 1 9 3 1 9 3 1

11 MM 4 5 3 712 2 9 8 10 6 1 A2




2" mod 13 AIAH

2''mod 13 =2
22mod 13 =4
23 mod 13 =18
24mod 13 =3
2°mod 13=6
21" mod 13=7
2'2mod 13 =1

. [HetA
{2!mod 13 |i = 1,2,...,12} = {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12}
.+ 1222 2= 139 A2




5.5 7tHl& 7| mEte of

1) delA= oA 290 2= P=13 1t G=28 &4l
2) delAs #ES = A=9E EH]
3) g2 aigdst = B=72 FH|
4) A|AE= 2HollAH GA mod P=2° mod 13=52
Sl
5) 2 HelA0AH GB mod P=2" mod 13=115 &4l




24 20l 2l 2 =112 A Nl=olA P2 modE Hldk
de| AT HAHS I = (GB mod P)A mod P
=11Amod P
=119 mod 13
—8
g2 de|AJEU 2 = 58 B HIZolA P2 modE A4t
20| HIAHSE 3| = (GA od P)8 mod P
=58 mod P
=5"mod 13

=8




H6& iflAEE 7|1=2 &t ¢S (PBE)

6.1 IIAEE 7|=2 & =gl £22UII}?
6.2 PBES| 2t=3}

6.3 PBES| 253}

6.4 &E0o| oigl

6.5 A =2 HEl

6.6 PBE2| JHM



- NARKEE J|Ix=2 & &S (password based encryption; PBE)

— IAREE =2 oM Bt JI2 S SotE =dot= &Y

— RSAALS] PKCS #5 222 85 U= PBE= Javall
java.crypto IHI| Xl SOl LH&

— 23 22X EYNH PGPOUIA IIE B&E




St HlAIXIS D]
HAIXNIE Uiz A0 2

0

dE =7Alot) A0

I
<—9r£<—ﬂl

B = 2OHIN B E £ UCH
7I(CEKIS HEBIA NAKIS SR,
SHXIBF Ol 0I= I(CEK)S DU S

¥
JI(CEK)E O 2 CIA30 &

I
ol
rr
sy 10
ro
ﬁ |
oQ
ol
0

)
Ct2 I|(KEK)E AF2d A 31(CEK)
J&XI2H 0| 0l= II(KEK)Q D12 42 |

%II

O «—
ﬂJIIIJ
wﬁ
kgﬂ
Qﬂ
>

FStCH Oldl DXl MeE 2 W= 20| AILHAI

6Q
rir
O

38 I(KEK)= AR

['_H,_(—In(—

IHAQECOZ QHEE A}

=P
>
40
n
Hy
i
n
L
min
S
Hu
ol
z

O 08 I(KEK)= £E¢

i

E, = ¥5358t JI(CEK) 2

oot
s

MU HT
I
%

o
> o
40
ILI'I
rir
>
>
lo
2

=0 &0 FJI2 otk




6.2 PBES| &= 2}

1) KEK M A
2) H& 3| M4 ¢S85
3) OIAIX °*§2f




. OAttA MHDI2 SE(sal)ets HAS M4
. SES, WaIAD} YAS HAYEE NS LUE 2 &
e

« 20L& GHAl Bt0l 319 2S3HE A& I|(KEK)

|




M& 7] ddi ==}

« QA HHI|IE AMEoHA A& JE dd
- KEKE AIEollA 2=3totl], EE2 M t&s F40 2
- Hl& 3|12 &S50 2UH KEK= HIJ|

- ZEQ YAYESD YO KEKE =2 Jts

Iy




HA|X] i ==}

- NI& 32 AIZdA HIAIXIE =3t
- PBES 2S30M St= A

=E

— KEKZ &S 3t= A& I
— HV\:' g & §§P%‘ [Hl/\l_Xl_ C ormie B AQ o

1!




HAIX]

© KEKS] A4 | @ MMl MNE | @ oAIxI)
: oI55} " 55}
OJAfLEAS AT ! !
—  as() e |1 | owosaw |
| . | :
it 5 M 7| ! & tso
UL} BHAl B4 : (CEK : olet 2=t
7| sst 1 thal S0 E
7I(KEK) : olt or58 :
: o5 stE i
; L 5
= KEKE Q531! M 7|2 EsE
— EE(San) kﬂﬁ 9| D”AIXI

ot BA

18l 12-8 - PBEQ| &3}



6.3 PBE2| =3}

1) KEK =&
2) N& 3| =258
3) HAIXI 2535




oD

N
= =
I ™
0 g
w_w_ S
__w____ |l
i
q__;. —
A3
= =
110

ol
T
S
= (o3|
X B
o W
3 1o
LR X0
m.,_ ol X0
W
H T ¥
= <H




- otJ|
& 'KEKZ 23535tE M&E 31, E JtX2 24A, (1)0A
2l KEKE AIEd A =23}







S53/0]| QAR Ml

c BAIX|
SAsIX| gh=ct
© KEKO| =¥ i @AM 7o 255 ) @ oIAXIY
: i B8
—  &E(sal HAE | :
I | : i
P : MM 3| : chal eso
Quist SHA| &4 ; (CEK) i olpt 258}
7] ozt : oha) s !
7|(KEK) : ol £33} :
: ors3iEl E
: MM 3| :
KEKZ Qtssiel MM 7|2 fsste
SE(sal) 4 3| BIAIX|

bzt 2

1% 12-9 - PBEQ| 5538}



6.4 SE2| A

Ol HASIS Sl 2N % ?; Bl A §r¢ou JE
. AHE BAS 9| e m







=ZES AMS

. KEK 222 E8 £Jt £E9)

KEKS 222 0/2) IS0} &
. SEJ} HEEX YO KEKS &
. SE0 23 KEKS EE20} 1=

Mz o
S
2 IJIJJ
_|
<L
4
o




ZER AISEX| H2 B9

SER ST 32

SAts 7|

|

EE(salt) A=

SAX= WA tiSsh= KEKUE
ol2] Al 4= UC
(AR 3Z0| 7155

HAHE tiSdh= KEKS 2t

abc 02 E3 2913 2AD0
abcd F52162FE7277
abcxyz 8175 8E B2 9F 66
hello 3E F3 C7 06 DF B7
pass 18 1C48 22 E6 EF

£E7} Cj28 HIS HAUST} ZOol=
KEKZO| CI282 AR 30| 27ts510

8E IHAHE ChSdh= KEKS zt

5B94E7 abc 4D 85 FD 69 87 38
ESAB9D abc EB 4D CB A9 C3 A4
F8DC3B abc 09 70 FO 7D AC 20
C6541B abc 44 40 32 6F AB 16
F6C109 abc 1FC53C14DF D8



6.5 Ij|A =2 HAet

!

E25HHIE 42 2= HAKJEE J|dE 4=

PBENIA=E IMARER QtE 9I(KEK)§ M« 9I(CEK)% oS 5
IHARAEZ OLE I|(KEK)= QAL MAD|I2

(CEK)E2CtE 26}CH

UGN EESH 219 I|E 248 200 26D Y= AW
DI-O D—I

PBEE O|E0lciH £E2 2538t CEKE =2lZE 2=z XI2|=
dHE SEoOF &
— Oll: CEKE &4 S0Hot) A= ICIHEN 22




6.6 PBE2| M

- (i B2 2 oAl AIS
— KEKE 2= I 2 oAl £+2 0 B Shot== otH ot
— ANEX LEOIA SHAl &F=E 10002 BtS
ote A2 &0
- 3Lk E=dUAHe A2 X0 2 FE

0

cC
WAl CHEES] IHARI=S Al =0 OBt

- HOIE KEKE &=




7.1 Zp2lQk0| & = U= JEE AISE A

7.2 B 29 =E AISE A

7.3 HZE R=s1 AlSE A

7.4 TH2%{=2| 27|




A<
ol

]

gotd AEE




, AFE L] Ol =, &0
wert, asdfghjkl &),

e
=
[ —

| BHE
= A
y O




- ot AR EE et EX0 MEdlA=E &S
- S22 JiXI0 @iet HARES FEolA AIE
- HARES 2R20E HIRH S2 HAKAEZ L0 AIE0l

N ot

— Ol
e SIAFEFHS 2121 tUnidw
& AEHS 2012 tUnidw?2
e CIAE HE&  : tUnidw3
220 A= : tUnidw4




IH A
=

1 [j=s
O
IH A

HFAEE HZ20 M E, 3

£ 2851 A8SHE 22
£ 22/X0l 3|9 SYsHH =

o UVLLOIS HIH T A S5l 95

IT
TT

H Z2UEB0N €0 =0tA= 2t




7.4 |22 =2| et

« JHE: GO Ol =XNES

10
Qo
HO
>
Hu
rol
0

« 62 2 At
ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXY Zabcdefghijklmn
opqarstuvwxyz0123456789
« A 28I =X 82XNE & SXNE s
62x 62X 62% 62X 62X 62X 62X 62
= 628
= 218340105584896

o 218% BR




2 =2| sty

- JI2| HIE == 22613 48HIE E X0l ALK &S
- 0]l &2 20l= &AM 3H0| Jisgt 20|







Thank You!




